

## 济宁小伙坐火车游全国

# 10年20万公里 收藏千余张火车票

见习记者 刘胜男

### 幼时家住车站旁,立志走遍大好河山

杜超不是铁路职工家庭出身,只是因为家离火车站近,再加上那个年代也没有什么好玩的玩具和娱乐设施,才对火车产生兴趣的。“幼时放学后,我总是和小伙伴沿铁路行走,火车经过时我们跟着火车奔跑打闹。看着黑烟腾冲而上,听着震耳的汽笛声,我感到很新奇,觉着我得仔细研究这个东西。”杜超兴奋地说。

当时,济宁火车站每天下午都有一趟去哈尔滨的火车。“看着旅客扛着大行李走向远方,开始他们的征程,我就立志,以后一定要坐火车走遍祖国的大好河山。”杜超说。到现在他还记得自己第一次坐火车的情形,1997年7月,十多岁的他第一次坐上去泰安的火车。“车票还是儿童票,可惜去程票丢了,现在只保留下返程票了。”杜超遗憾地说。

杜超认为自己第一次真正有意义的火车旅行,是在2004年高考结束后。那时候他以拜访朋友的名义,从济宁出发到杭州。那时候,杜超第一次见到了让火车迷梦寐以求的钱塘江铁路大桥,他被沿途风景吸引,也见识到大都市的繁华。由于只带了200元钱,他无法买到当天回家的火车票,当天夜里,杜超睡在车站的广场上。“自此之后,我的火车旅行征程就开始了。”杜超说。

### 10年20万公里,攒下1000多张火车票

10年间,杜超跑遍中国的大江南北,最北到过漠河,最东到了抚远,最南跑到三亚,最西到过新疆阿克陶。据他统计,在10年间他乘坐火车500多次,收藏了1000多张火车票,行程近20万公里,光火车票就花费近3万元。

当你乘坐火车行驶在千里铁道线时,你是否会注意到,铁路沿线还活跃着这样一群年轻人:他们沿着轨道飞奔,寻找拍摄列车的最佳瞬间;他们为旧车站的关闭暗自神伤,为新线路的开通欣喜若狂;又或者在列车上,从他们的言语中,显得他们对铁路很了解,但是他们又不是铁路职工……是的,这样一群人被称为“火车迷”或者“铁丝”。

家住济宁的小伙子杜超,就是一个资深的火车迷。他曾在京沪高铁开通首日有幸见到时任总理的温家宝,还曾和国内运行里程最长的一趟绿皮车依依惜别。在10年的时间里,他已经坐火车跑了约20万公里,火车票就收集了1000多张。



杜超见证了京沪高铁首发。

本版照片均由杜超本人提供

在多年的火车旅行中,杜超最难忘的是去年冬天的新疆行。新疆路途遥远,去之前杜超就规划好了线路。“临出门的时候,北京不幸发生了暴恐事件,家人和朋友都劝我放弃,但是我坚信新疆人民是友好的,于是背上背包就开始了新疆的旅行。”杜超说。

在新疆,杜超一路上见到我国唯一流向北冰洋的河流额尔齐斯河,见到亚欧大陆桥,走过西部第一站阿拉山口站,到过我国通往哈萨克斯坦的国门。“前方的一切总是显得那么神秘,未碰见过的人,和没有见识过的风景,吸引着我一直不断向前。”杜超说。

### 坐火车乐趣多,买车票窍门多

杜超说,火车迷之间经常一块互相交流,有时一块聚起来喝酒,讨论旅途中各种好玩的新鲜事。有时他也会和各地的火车迷一块坐着火车去陌生的城市,聊聊人生,分享下各自的心得。

在春运和节假日期间,火车票一票难求,但对于像杜超这种资深火车迷来说“都不是事儿”。因为他们在平时会研究火车的出行情况,总结规律,能清楚地弄明白怎么买票更经济实惠,也知道怎么坐车更舒服便捷。

现在网购车票预售期是20天,但仅限于始发站以及邻近始发站,由于车票的预留都分配到了这几个站,提前购买还是很好

买到的。至于列车中途各站,由于没有票额预留,只有等前站的出售一张到本站的票,本站才会生成一张票额。另外,火车会在发车的前一两天放开售票,中途各站都可以出售这个票额。

“还有一些旅客,因为临时有事无法出行而退票,这样又会生成票额,有时候也是需要靠运气的,所以在火车上经常会看到有的人提前十多天买票只买到了无座票,而有的人临上车前买票却买到了座票。”杜超介绍说。

### 喜欢火车,追求那种勇往直前精神

在旁人看来,杜超总是在火车上,穿梭在不同的城市间。他说自己其实每年出行也不多,坐车的里程不如一个常出差的人多,只是别的旅客的目标是终点,而他的目标总是在旅途中。

“火车迷喜欢火车,其实是在追求一种火车精神,那是勇往直前、风雨无阻、脚踏实地的精神。”杜超认真地说。

现在杜超更多的是在论坛上、在社交网站上与全国的火车迷交流自己的心得,分享在旅途中的乐趣。“我毕竟现在已经成家,有自己稳定的工作,考虑的因素也多了。不可能再像年轻时一样来一场说走就走的旅行,但是也会随时关注火车的新情况,给自己一段时间去各地转转。”杜超在谈到自己未来的打算时说。



2011年京沪高铁首发时,温总理给乘客的签名车票。



杜超最北到过我国东北的漠河镇。



杜超收藏火车票的车票册。

## 以诚相贷 建设未来

# 建行小企业贷款

## 助保贷 | 供应贷 | 善融贷 | 网银循环贷

小企业银政企增信平台  
贷款更方便、更简单

让您现在的、未来的  
应收账款动起来

结算积累信用,结算量  
决定贷款额

24小时服务,贷动资金转起来,  
随时满足您的资金需求

中国建设银行  
China Construction Bank

客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com